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Нижегородская область

Вознесенский район

МОУ Бахтызинская СОШ

Урок 24

« Подземные воды»

«Полярная звезда» под редакцией А.И Алексеева

Москва,  «Просвещение» 2009год

Автор: Учитель географии  Плаксина Любовь Владимировна
Цель урока: дать полное представление о происхождении, видах и использовании подземных вод; показать необходимость бережного отношения к ним как к источнику чистой, пригодной для питья воды.

Оборудование: Демонстрационная таблица «Подземные воды»; 4 три воронки и воронки с фильтрами на парты учащихся; песок, гравий, глина, пустые стаканы, ёмкость с водой и вода из родников нашего района, компьютер, проектор.
План урока.

1. Организационный момент.

2. Повторение. 
3. Изучение нового материала.

4. Домашнее задание.
5. Просмотр презентации о родниках нашего района

 Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Повторение. 
1.Самостоятельно из списка, написанного на доске, выписать окраинные моря. Задания данной разминки записаны на доске.

1.Красное
2.Карское
3.Черное
3.Баренцево
4.Средиземное
5.Чукотское

6.Карибское

7.Берингово

8.Лаптевых
9.Балтийское.

2. Учитель называет  название объекта, а ученики отвечают,что это вода и суша 

1.Гудзонов – вода, залив 

2.Аравийский – суша, полуостров 

3.Малайский – суша, архипелаг 

4.Гольфстрим – вода, течение 

5.Гибралтарский – вода, пролив 

6.Великобритания – суша, остров 

7.Тихий – вода, океан 

8.Балтийское – вода, море 

9.Дрейка – вода, пролив 

10.Австралия – суша, материк
3.3агадки.

1. Много лет в горах подряд
Снег идет и сыплет град.
Слой осадков тех велик
И зовут его ……. (Ледник)

2. Все обходят это место:
Здесь земля, как будто тесто,
Здесь осока, кочки, мхи…
Нет опоры для ноги. 
Засосет и бегемота
Это топкое ……. (Болото)

3.Чуть дрожит на ветерке
Лента на просторе,
Узкий кончик в роднике,
А широкий – в море. (Река)

4. Должен ответить, дружок, без труда:
Что меньше моря, но больше пруда? (Озеро)

5. За плотиной водоем, 
Карп зеркальный плещет в нем. (Пруд)

6. Бьет источника фонтан,
Струя до поднебесья.
В соседях с ним живет вулкан, 
Фонтан вам тот известен. (Гейзер) 

- Как мы можем назвать все эти воды? (Воды суши)

- Что ещё относится к водам суши? (Многолетняя мерзлота)
4. Заполнить таблицу.

	Самые большие по площади озера.
	Самые глубокие озера

	
	


 И найти их на карте

 Каспийское, Байкал, Ладожское Ньяса., Онежское, Танганьика, Великие озера, Виктория, Мертвое.

5. Зачитать описание  озер Титикака  и Виктория, сделанному по плану на стр.127

3. Изучение нового материала.

- Сегодня на уроке мы будем изучать один вид внутренних вод (воды суши).

- Итак,  мы вспомнили какие воды суши вы помните (Реки, озера, болота, ледники, подземные воды, искусственные водоёмы)

-Сегодня мы узнаем ( учитель пишет на доске) виды подземных вод, их происхождение. Вас не удивил тот факт, что в земной коре есть воды? Какой возникает  первый вопрос ? ( Как она туда попала?)

Какие условия необходимы для образования подземных вод?

1. Атмосферные осадки в достаточном количестве.

2. Способность горных пород пропускать воду.

- А на самом деле, как она попала под землю? (Есть горные породы, которые пропускают воду)

Посмотрите перед вами два стакана, две воронки. В воронке №1 –песок, в воронке №2 – глина.

Воронка №1                                             Воронка №2
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-Нальём одновременно в обе воронки воду и что же мы наблюдаем? (Песок воду пропустил, а глина- нет.)

- Какой можно сделать вывод? (Есть горные породы, которые пропускают воду, а есть которые задерживают.)

- Откройте учебники, найдите названия таких горных пород. В тетради составьте схему 

	Горные породы




                                                                             

	Водопроницаемые   


                                                                                 

Песок                                                                      Кварцит

Гравий                                                                      Мрамор

Галька                                                                      Базальт, гранит

                 -сравните скорость просачивания в двух водопроницаемых породах: песок и гравий.

Учитель наливает воду  одновременно   в обе воронки.
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-Что лучше пропускает воду: песок или гравий?  (Через гравий вода просачивается быстрее.)

- Почему? (Чем крупнее поры, трещины, тем быстрее скорость просачивания.)

Ознакомимся с типами горных пород по степени насыщения воды: водоносные слои и водоупорные.

Используя рисунок 91 учебника, объяснить учащимся, как образуются подземные воды, выделяя их виды — грунтовые, межпластовые, минеральные. 
Приложение №1
- Дайте определение в тетради, как вы понимаете грунтовые и межпластовые воды.

Проверяем определение.

- Грунтовые воды – воды, находящиеся в водоносном слое, не прикрытом сверху водоупорными породами.

 – Межпластовые – воды водоносного слоя, лежащего между двумя водоупорными пластами

- Как вы думаете, какие воды более пригодны для питья. Почему вы так считаете?

( Межпластовые, потому что пока вода просачивалась через водоупорный слой, они  более чистые)

- Почему вода в колодце поднимается весной и падает летом, да и летом тоже может уровень воды в колодце изменяться?

- Уровень грунтовых вод может быть различным. Это зависит от ……..?

количества осадков

таяния снега

засушливого лета

от рельефа

близости рек и озёр

Почему колодцы надо  копать зимой? (Уровень воды зимой ниже, подземные питают реки, а зимой этот вид питания рек – единственный)

- Вспомните где мы находили родники в походе ( В понижениях: в низинах, оврагах, 

ложбинах.)

Уровень воды ( по принципу  сообщающихся сосудов) стремится к равновесию и поэтому родники встречаются в понижениях.

(слайд 3-4)приложения №1
-Часто фонтанируют межпластовые воды, т.к. они находятся под давлением. Это связано с тем, что вода стекает по водоупору в самое низкое место и образует давление (рисунок) В нашей местности чаще всего водоупорм служит глина. В горной местности водоупорными слоями могут служить и магматические породы, такие как гранит.

В пустынях также гранит или другая магматическая порода, например, песчаник.

-Прочитайте в учебнике стр.126, что такое минеральные воды(подземные воды, содержащие повышенное количество растворенных веществ, могут использоваться в лечебных целях.)

-Как вы думаете, почему нужно охранять подземные воды от загрязнения?

- Делаем вывод, что подземные воды обновляются         Воронка №2































































4.Домашнее задание. Стр. 125  -126, написать сочинение о роднике вашей местности. Происхождение родника, легенда о роднике, можно приложить фото, если вы был на этом роднике).
Дети записывают домашнее задание.
5. Просмотр презентации о родниках нашего района

Учитель включает аппаратуру и предупреждает о просмотре презентации о результате работы учащихся по изучению родников нашего района.
Приложени1

Литература:
1.И Алексеев, «География. Природа и люди» 6 класс Москва, «Просвещение» 2009

2. Герасимова Т.П., Крылова О.В. Методическое пособие по физической географии: 6 кл. М.: Просвещение, 1991. 
3. Пармузин Ю.П., Карпов Г.В. Словарь по физической географии. М.: Просвещение, 1994.
4. Энциклопедия для детей: Т. 3 (География). – Сост. С.Т. Исмаилова. М.: Аванта+, 1994. 
5.Я иду на урок географии: Физическая география материков и океанов: Книга для учителя. М.: Издательство “Первое сентября”, 2000. 

Водонепроницаемые








